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Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 
05.06.2024 im Dörpshuus in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:05 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen 
1. stv. Bürgermeisterin Anja Clausen 
2. stv. Bürgermeister Ralf Panje 
Gemeindevertreter Tom Böhme 
Gemeindevertreter Jens Gärtner 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
Gemeindevertreter Markus Jürgensen 
Gemeindevertreterin Katja Lorenzen 
Gemeindevertreter Ralf Pelka 
Gemeindevertreter Timo Rodewald 
Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Jasmin Ortmann, Schriftführerin, Amt Nordsee-Treene 
Lara Daufeldt, Amt Nordsee-Treene 
sowie 13 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

4. Sitzung am 06.03.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Beteiligung an der Schleswig-Hol-

stein Netz AG 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Chronikvereins über die Auf-

stellung von Hinweistafeln 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Chronikvereins über einen 

Zuschuss zu den Druckosten für die Fortschreibung der Chronik 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung eines Planungsbüros zur 

Entwicklung des Bebauungsplans Nr. 7 
  
 nicht öffentlich 
12. Personalangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten 
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 öffentlich 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) 
ist beschlussfähig. 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung einstimmig um den Tagesordnungs-
punkt „Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung eines Planungsbüros zur Ent-
wicklung des Bebauungsplans Nr. 7“ erweitert. Der Punkt wird unter TOP 11 behandelt. Die 
weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 

 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 
 

 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 12 und 13 ausgeschlos-
sen. 
 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 4. Sitzung am 06.03.2024       
 

 

 
 

 

Es werden keine Einwendungen entgegengebracht. Einstimmig wird die Niederschrift fest-
gestellt. 
 
 

 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es wird angefragt, ob im neuen Baugebiet Seniorenwohnungen entstehen sollen. Ziel sei es 
barrierefreies Wohnen anzubieten, eine genaue Anzahl kann aber noch nicht genannt wer-
den.  

 

 

 
 

 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 
 

 

 

Bürgermeister Jürgensen hat folgende Termine wahrgenommen: 
07.03.2024 Amtsausschuss in Rantrum 
07.03.2024 Breitbandlenkungsgruppe in Mildstedt 
12.03.2024 Baubesprechung bzgl. Breitband in Immenstedt 
13.03.2024 Kitabeirat 
15.03.2024 Frühstück in Gemeinschaft im Gemeindehaus in Ostenfeld 
26.03.2024 Baubesprechung bzgl. Breitband 
27.03.2024 Breitband Verbandsversammlung in Oldenswort 
09.04.2024 Baubesprechung bzgl. Breitband in Immenstedt 
10.04.2024 Hauptversammlung der SH Netz AG in Rendsburg 
19.04.2024 Förderverein des Schwimmbads in Ostenfeld 
22.04.2024 Kitabeitrat 
24.04.2024 Landeskonferenz Wärmewende in Rendsburg 
06.05.2024 Bürgermeisterrunde 
08.05.2024 Bürgermeister Frühjahresgespräch in Ahrenshöft 
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21.05.2024 Treffen zusammen mit stv. Bürgermeisterin Anja Clausen und der Fa. GLC  
        Glückburg Consulting AG aus Hamburg im Zuge des Ortsentwicklungskonzepts, 
        anschließend gemeinsames Treffen der Bürgermeister mit der Arbeitsgruppe im 
        Dörpshus 
29.05.2024 Sitzung Bau- und Wegeausschuss 
30.05.2024 Lenkungsgruppe Breitband-Zweckverband Südl. NF in Tönning 
03.05.2024 Treffen zur Wegeschau mit Barbara Thomsen, Jörg Reinhold und Herrn   
        Andresen vom Kreis NF 
04.05.2024 Baubesprechung bzgl. Breitband 
 
 

 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Tom Böhme berichtet vom Kita Ausschuss. Die Personalprobleme haben sich beruhigt, da 
vier neue Kräfte eingestellt wurden. Die Gruppen sind gut ausgelastet und mit dem neuen 
Baugebiet wird weiter Zuwachs erwartet. Das letzte Jahr wurde positiv mit einem Jahresüber-
schuss abgeschlossen, aufgrund dessen den Mitarbeitenden rückwirkend eine Energiepau-
schale ausbezahlt werden konnte. Des Weiteren wird davon berichtet, dass interne Fortbildun-
gen und ein Selbstbehauptungskurs für Kinder im Januar stattgefunden haben. Ein weiteres 
Thema war die Kinderbeförderung. Zwischen Wittbek und Ostenfeld wird diese aufgrund der 
Kosten noch überlegt. 
 
Barbara Thomsen berichtet vom Bau- und Wegeausschuss. Bei der Wegeschau ergaben 
sich ca. 10 sanierungsbedürftige Stellen. Die Sanierung wird dann gesammelt über den Kreis 
NF ausgeschrieben.  
Ebenfalls wird über das neue beabsichtigte Baugebiet berichtet. Es soll zwischen dem Süder-
weg und dem Erdwang entstehen. Wünschenswert wäre, dass dort ca. 4 Wohneinheiten für 
barrierefreies Wohnen und ca. 9 Häuser gebaut werden können. 
Weiterhin weisen diverse Gehwege Wurzelaufbrüche/Schäden auf. Der Bauausschuss wird 
alle Wege aufnehmen. 
Die Baumkontrollen werden nicht mehr über den Bauausschuss koordiniert, sondern über den 
Bürgermeister. 
 

 

 

 
 

 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 
 

 
 

Anja Clausen erinnert an den alle zwei Jahre stattfindenden Dorflohmarkt. Die Gemeinde-
vertretung ist dafür, den Flohmarkt auch in diesem Jahr wieder stattfinden zu lassen. Katja 
Lorenzen wird sich dem annehmen. 
 
Ebenfalls erkundigt sich Anja Clausen beim Bau- und Wegeausschuss, ob das Wasserloch 
an der Hauptstraße mit dem Breitbandausbau behoben werden soll. Es wird erläutert, dass 
dies während der Maßnahme aufgrund von Kapazitätsmangel nicht machbar sei. Eine Repa-
ratur in Eigenleistung der Gemeinde wäre auch möglich. Dies werde nach einer Ortsbege-
hung entschlossen. 
 
Anja Clausen äußert weiterhin Kritik am Amtsblatt. Anregungen können bei Frank Fedder-
sen im Amt oder direkt bei Helmuth Möller eingereicht werden. 
 
Barbara Thomsen fragt nach dem Sachstand zum Sportplatz. Der Kontakt mit der Firma ge-
staltet sich schwierig, hier soll sich ggf. Mario Kröger vom Amt einschalten. 
 
Hans-Jürgen Hansen erkundigt sich nach einer Straßenlaterne im „Gang“. Gemeindearbeiter 
Jörg Reinhold hat nachgeguckt und keine Mängel gefunden. Weiterhin wird gefragt, ob die 
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Straßen aufgrund des Breitbandausbaus aufgerissen werden. Dies soll nur in den Überfahr-
ten passieren. 
 
Jens Gärtner fragt nach der E-Ladesäule für die Gemeinde. Der Bürgermeister erläutert, 
dass dieses Projekt aufgrund der aktuell fehlenden Förderung zu teuer sei. Eine Möglichkeit 
biete sich eventuell irgendwann über den Solarpark an. 
 
Ein Grundstück im Erdwang steht wieder zur Verfügung. Es wird im Losverfahren vergeben. 
 
 
 

 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Beteiligung an der Schleswig-
Holstein Netz AG       
 
 

Allen Gemeindevertretern liegen die drei Varianten vor. Die GV beschließt einstimmig, das 
Verlängerungsangebot anzunehmen. Das Aktienpaket bleibt in unveränderter Form beste-
hen. Die Finanzierung erfolgt weiterhin mittels Darlehn. 
 

 

 
 

 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Chronikvereins über die 
Aufstellung von Hinweistafeln       
 
 

 
 

 

Das Projekt der Aufstellung von Hinweistafeln wird im Rahmen einer Präsentation des Chro-
nikvereins vorgestellt. Es handelt sich um 18 Hinweistafeln mit Ständern, auf denen Informa-
tionen über die jeweiligen Standorte zu finden sein sollen. Die Kosten belaufen sich insge-
samt auf ca. 3250€. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Aufstellung der Hinweistafeln zu geneh-
migen und die Kosten für die Hinweistafeln zu übernehmen. Im Rahmen der Vorstellung be-
schließt die Gemeinde zusätzlich, dass der Chronikverein sich um weitere Sponsoren bemü-
hen soll und die Gemeinde dann den Restbetrag für die Tafeln übernimmt. 
   
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren folgende Gemeindevertreter von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstim-
mung anwesend: Barbara Thomsen 
 

 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Chronikvereins über ei-
nen Zuschuss zu den Druckosten für die Fortschreibung der Chronik    
 
 

 
 

 

Der Chronikverein hat 500 Exemplare für 2.500 € drucken lassen. Ca. 110 Stück wurden be-
reits für jeweils 8 € verkauft. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig dem Chronikverein einen Zuschuss in Höhe 
von 250 € zu gewähren. 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren folgende Gemeindevertreter von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstim-
mung anwesend: Barbara Thomsen 
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11. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung eines Planungsbüros 
zur Entwicklung des Bebauungsplans Nr. 7       
 
 

 

 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig das Ingenieurbüro Mainz aus Hattstedt, so-
wie das Architektur- und Ingenieurbüro Jappsen, Todt und Bahnsen aus Husum über Maren 
Jessen-Witt vom Amt für die Abgabe eines Angebots anzuschreiben. 
 

 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.  
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Öffentlich: 
 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her. 
Es sind keine Zuhörer/innen mehr anwesend. 
 
 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführerin 
 
 
 

 

 
 

 

 
 


	Ende der Sitzung: 22:05 Uhr

